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ВЫХАВАУЧЫ КАМПАНЕНТ ПРЫ ВЫКЛАДАНШ ДЫСЦЫПЛШ 
«БЕЛАРУСКАЯ МОВА (ПРАФЕС1ЙНАЯ ЛЕКС1КА)», 

«БЕЛАРУСКАЯ МОВА (КУЛЬТУРА МОВЫ)»
ВА УМОВАХ ДЗЯРЖАУНАГ А Б1Л1НГВ1ЗМУ

Д зве мовы  у  мяне.
А б ед зв е  -  чараунщ ы .
Как в дв у х  родн ы х сестер ,
В  о б еи х  я влю блен.

Валянцш Тарас

Моуная штуацыя у сучаснай Беларус характарызуецца пераважна 
суiснаваннем беларускай i рускай моу i можа быць вызначана як беларуска- 
рускае двухмоуе. У 1990 г. быу прыняты Закон «Аб мовах у Беларускай 
ССР», у адпаведнасщ з якiм беларускай мове быу наданы статус дзяржаунай. 
Трыццаць шэсць артыкулау Закона рэгулявалi максiмальнае пашырэнне 
беларускай мовы ва ушх сферах жыцця краiны. Але пасля рэферэндуму 1995 г., 
паводле вышкау якога рускай мове быу нададзены роуны статус з бела- 
рускай, гэты працэс запаволiУся. З гэтага часу у краше дэ-юрэ усталявауся 
бiлiнгвiзм, якi раней юнавау дэ-факта.

У адпаведнасцi з апошшм перапiсам насельнiцтва 2009 г. у Рэспублщы 
Беларусь лiчаць сябе беларусамi 83,7 % усiх жыхароу краiны. У якасцi сваёй 
роднай мовы беларускую мову абрала 53,2 % з усяго насельнщтва, не 
улiчваючы нацыянальнай прыналежнасцi. Разам з тым толькi 23,4 % ушх 
жыхароу Беларусi размауляюць на беларускай мове дома [1]. А усяго толью 
10 гадоу таму, паводле ператсу насельнщтва 1999 г., 36,7 % уюх жыхароу 
Беларус размаулялi на беларускай мове дома [8].

Можна гаварыць, што сiтуацыя бш нгазм у не лепшым чынам уплывае 
на стан беларускай мовы. ЮНЕСКА вядзе Атлас моу свету, яюя знаходзяцца 
пад пагрозай знiкнення. Да гэтай катэгорыi аднесена 2 471 мова, з рознай 
ступенню слабасцi, беларуская у ёй аднесена да «слабых», як i башкiрская, 
сiцылiйская або баскская i iншыя. Страта роднай мовы можа прывесщ да



непапрауных наступствау, у тым лжу страты нацыянальнай щэнтычнасщ 
i свядомасщ. Без гэтых важных складшкау не можа юнаваць сапраудны 
чалавек, грамадзянiн i патрыёт сваёй краiны.

Нездарма таюя паняццi, як нацыянальна-дзяржауная самасвядомасць, 
грамадзянскасць, патрыятызм, поруч з агульначалавечымi i хрысцiянскiмi 
каштоунасцям^ павагай да людзей iншых нацыянальнасцей i канфесiй, 
талерантнасцю, гуманiзмам, працалюбствам i мiралюбствам, уваходзяць 
у змест беларускай нацыянальнай ^ i  -  «За моцную i кв^неючую 
Беларусь» [2; 3; 9; 10].

Важную ролю у фармiраваннi названых якасцей адыгрывае сiстэма 
адукацыi Р эсп ублт  Беларусь. У штогадовым Пасланнi беларускаму народу 
i Нацыянальнаму сходу ад 21 красавжа 2016 г. Прэзщэнт Рэспублiкi Беларусь 
А. Р. Лукашэнка адзначыу, што сiстэма адукацыi павшна «.. .па-першае, 
навучыць моладзь жыць у цяперашшм насычаным i вельмi шфармацыйным 
асяроддзi. Па-другое, выхоуваць маральную асобу, прывiваць пачуццё 
грамадзянскай адказнасцi чалавеку з малых гадоу, каб кожны мог бачыць 
адрозненне памiж дабром i злом i выбiраць менавгга той станоучы бок любой 
з ’явы. Гутарка iдзе, перш за усё, пра сiстэму патрыятычнага, маральна- 
этычнага i эстэтычнага выхавання, якая патрабуе усялякай падтрымкi 
у сучасных умовах» 1 [4].

Выхаванне ва установах вышэйшай адукацый мае свае асаблiвасцi. З аднаго 
боку у навучэнцау ужо ёсць пэуныя светапоглядныя асновы, маральна- 
этычныя нормы, эстэтычныя iдэалы. Але працэс фармiравання асобы яшчэ не 
завершаны. Ён будзе працягвацца пад уздзеяннем выкладчыкау, вучэбных 
прадметау, куратара, студэнцкага асяроддзя -  гэта значыць правiльна арга- 
шзаванай выхаваучай работы установы адукацыi. Падобнае комплекснае 
уздзеянне дапаможа будучаму спецыялюту -  элiце беларускай iнтэлiгенцыi -  
выхаваць у сабе асэнсаванне самакаштоунасщ дзяржавы, нацыi, мовы, куль
туры, щэнтыфшацьй сябе у грамадстве, а таксама такiя важныя якасцi, як тале- 
рантнасць, годнасць, маральную чысцшю, паспяховасць, жыццяздольнасць.

Для iх фармiравання важнае значэнне набывае узаемадзеянне розных 
формау i метадау навучання i выхавання у працэсе засваення вучэбных 
дысцыплш «Беларуская мова (прафесiйная лексжа)», «Беларуская мова 
(культура мовы)», якое рэалiзуецца на штотыднёвых занятках перша- 
курснiкау, а таксама у пазааудыторны час. Названыя дысцыплiны маюць 
найбольшыя магчымасцi для рэалiзацыi выхаваучых i iдэалагiчных задач, 
асаблiва для негумаштарных спецыяльнасцей, якiм навучаюцца у Беларуска- 
Расiйскiм унiверсiтэце. Пры гэтым выкарыстоуваюцца разнастайныя формы 
i метады работы, вядзецца праца над розным1 праектам1, арганiзуюцца 
мерапрыемствы, што структураваны на аснове дыдактычных прынцыпау 
паслядоунасцi i сiстэматычнасцi, даступнасщ i нагляднасцi. Практычна усе 
яны адбываюцца у пазааудыторны час, але удасканаленне навыкау валодання 
беларускай мовай правяраецца на практычных занятках. I наадварот, лшгвй

1 Тут i далей пераклад з рускай мовы наш. -  А. Ш.



стычныя веды навучэнцы могуць рэал1заваць падчас падрыхтоую праектау 
i мерапрыемствау. Таюм чынам, ажыццяуляецца важны прынцып сувяз1 
тэорый з практыкай.

Ахарактарызуем некаторыя праекты i мерапрыемствы, што право - 
дзяцца з навучэнцаш пры засваеннi згаданых вучэбных дысцыплiн.

1. Праект «Мой Магшёу». Нiякая нацыянальная культура не з ’яуляецца 
«рэччу у сабе», яна ёсць складнiк ушверсуму, прыналежнасць да якога 
вызначаецца разгалшаванай сiстэмай узаемасувязяу усiх сфер жыцця. Важ
ным элементам апошняга з ’яуляецца такое ключавое паняцце, як Радзiма -  
вялжая i малая. Таму адна з важных задач сучаснай адукацыйнай педа- 
гагiчнай сiстэмы -  асэнсаванне названага канцэпту. Адбываецца падобны 
працэс паступова i паэтапна. Розныя формы работы дапамагаюць навучэн- 
цам, асаблiва студэнтам 1 курса, хутчэй прайсщ працэс адаптацыi у новым 
калектыве, на новым месцы пражывання. Беларуска-Расiйскi ушверсггэт 
i Магшёу становяцца для маладога чалавека важным этапам, пра я к  ён яшчэ 
доуп час будзе узгадваць. Важна, каб i праз гады гэты ушверштэт i горад 
чалавек мог назваць сваёю малою радзiмай.

У межах названага праекта праводзщца шэраг беларускамоуных 
экскурсiй па сiстэме перспектыуных лшш. Спачатку гэта агляднае знаёмства 
з ушверсггэтам, яго структурай, гiсторыяй стварэння. У час экскурсш па 
Магшёве навучэнцы атрымлiваюць больш iнфармацыi, у тым лiку i пра 
будынак унiверсiтэта, яго архiтэктурныя асаблiвасцi, першапачатковае 
прызначэнне. Пры наведваннi музеяу i выстау, акрамя iншых звестак, 
студэнтам паведамляюць пра ролю iх Alma mater у грамадска-палпычным 
i эканамiчным жыцщ рэгiёна, пра развiццё прамысловасщ горада i рэспублiкi 
у цэлым. Такiм чынам, кожная новая экскуршя дае магчымасць зноу 
звярнуцца да псторьн навучальнай установы, асэнсаваць яе ролю у гiсторыi 
краiны i жыццi асобнага чалавека.

2. Грамадзянска-патрыятычнае выхаванне навучэнцау немагчыма без 
далучэння да духоуных традыцый народа. Таму для студэнтау-перша- 
курсшкау усiх спецыяльнасцей прапануюцца экскурсii у Магiлёускi Свята- 
Мiкольскi жаночы манастыр. Такiм чынам у навучальнай установе рэаль 
зуецца «Праграма супрацоунiцтва памiж Мiнiстэрствам адукацыi Рэспублiкi 
Беларусь i Беларускай праваслаунай царквой на 2015-2020 гады» [7]. На 
экскуршях асвятляюцца наступныя пытаннi: гiсторыя узнiкнення манастыра, 
асаблiвасцi архiтэктуры манастырскага комплексу, няпросты лёс манастыра 
у савецкiя часы i яго адраджэнне у канцы ХХ ст., славутыя асобы, звязаныя 
з манастыром, Свята-Мiкольскi жаночы манастыр як духоуны цэнтр 
Магiлёушчыны i усёй Беларусi i iнш.

3. Ведаць той горад, дзе вучышся, немагчыма без ведання яго выб^ных 
мясцiн, архiтэктурных помнiкау, тэатрау i музеяу. Таму важнае значэнне 
у фармiраваннi i сацыяльна-асобасных кампетэнцый i грамадзянска-патрыятыч- 
нага i духоуна-маральнага выхавання займае мастацтва. Навучэнцы абавяз-



кова наведваюць беларускамоуныя пастаноую тэатрау Магшёва. Пры гэтым 
яны слухаюць узорнае беларускае мауленне, знаёмяцца з творчасцю бела- 
руск1х драматургау i рэжысёрау, асэнсоуваюць п’есы, вучацца правшьна 
паводзщь сябе, апранацца у адпаведнасщ з надвор’ем. За апошнiя гады сту- 
дэнты наведалi многiя беларускамоуныя пастаноую Магшёускага абласнога 
драматычнага тэатра i Магшёускага абласнога тэатра лялек. Абмеркаванне 
спектакляу працягваецца на занятках, абуджае жаданне перачытаць цi 
прачытаць творы, становiцца адной з прычын гонару за родную лггаратуру, 
культуру, беларусюх мастакоу i акцёрау -  за сваю Радзiму.

4. Адной з формау выхаваучай работы ва ушверсггэце з ’яуляецца арга- 
нiзацыя лiтаратурных тыдняу, што прысвечаны юбiлеям беларускiх тсьмен- 
нiкау. Праграмы тыдняу прадугледжваюць як традыцыйныя (конкурс насцен- 
нага друку, правядзенне вжтарыны пра жыццё i творчасць пiсьменнiка, 
спаборнiцтва чытальнiкау мастацюх творау), так i не зушм характэрныя для 
студэнтау нефiлалагiчнага профшю мерапрыемствы -  конкурс на лепшую 
вiдэапрэзентацыю твора пiсьменнiка у сацыяльнай сетцы, стварэнне i 
прэзентацыя шырокаму колу чытачоу лiтаратурнага эсэ, прысвечанага 
юбiляру, флэшмоб, якi пэуным чынам звязаны з пiсьменнiкам-юбiлярам. 
Прыгадаем, напрыклад, флэшмоб «Верш на сцяне». Беларусюя вершы 
i малюнкi да iх былi размешчаны на сценах будынкау горада. Студэнтам 
было прапанавана знайсщ адз1н з арт-аб’ектау -  славуты верш ЯугенН 
Ян1шчыц «Ты пакл1ч мяне, пазав1_» -  сфатаграфавацца на яго фоне, 
зрабiушы гэта арыгшальна i творча, размясцiць фота у сацыяльнай сетцы 
ВКонтакте у групе «Беларуская, руская i замежныя мовы». Шляхам падлiку 
падабаек i рэпостау было вызначана i ухвалена лепшае фота. Вiдэаролiкi, 
а таксама фота- i вiдэасправаздачы Тыдняу можна пабачыць у названай 
суполцы пад хэштэгамi #мойбагдановiч, #нашыкласiкi, #Яугенiя_Янiшчыц.

5. Адной з задач Праграмы бесперапыннага выхавання дзяцей i вуч- 
нёускай моладзi [6] з ’яуляецца арганiзацыя i правядзенне мерапрыемствау, 
прысвечаных дзяржауным святам i памятным датам. Важным у кантэксце 
щэалапчнага i грамадзянска-патрыятычнага выхавання ёсць святкаванне 
Мiжнароднага дня роднай мовы. Штогод рэалiзуецца адукацыйна-асветнiцкi 
праект «Жывая мова», у межах якога ладзяцца наступныя мерапрыемствы: 
конкурс чытальнiкау «Сучасная беларуская лiрыка», студэнцкiя навуковыя 
канферэнцьй. Навучэнцы i выкладчыкi могуць праверыць свае веды, пры- 
няушы удзел у Вялiкай беларускай дыктоуцы, якая традыцыйна праводзiцца 
сумесна з кафедрай беларускай i рускай моу БДМУ, а таксама у Беларускай 
дыктоуцы, тэкстам для якой вы^раецца твор тсьменшка-юбшяра з Магiлёу- 
шчыны, што аргашзуе магiлёуская абласная арганiзацыя грамадскага 
аб’яднання «Таварыства беларускай мовы iмя Францыска Скарыны».

6. Важнае значэнне мае шфармацыйна-папулярызатарская дзейнасць. 
Адна з запатрабаваных сетак у вучнёускiм, студэнцюм асяроддзi Беларусi -  
сетка ВКонтакте, што арыентавана найперш на моладзь, мае добрыя мульты- 
медыйныя магчымасщ. Для iнфармавання i каардынацыi дзеянняу студэнтау



у названай сетцы была створана група з агульнай назвай «Беларуская, руская 
i замежныя мовы». Дзякуючы ёй ажыццяуляецца шфармаванне навучэнцау, 
мадэрацыя i абмеркаванне разнастайных мерапрыемствау i праектау. Таксама 
пра рэалiзаваныя праекты i мерапрыемствы можна прачытаць на афщыйным 
сайце Беларуска-Расiйскага ушверктэта i на старонках ушверсггэцкай газеты 
«Параллель».

У штогадовым Пасланнi беларускаму народу i Нацыянальнаму сходу ад 
20 красавка 2019 г. Прэзщэнт Рэспублiкi Беларусь А. Р. Лукашэнка адзна- 
чыу: «Сiстэму адукацыi як школьную, так i ушверсггэцкую, трэба пастаянна 
удасканальваць, развiваць, абатраючыся на сучасныя тэндэнцыг Але нi у 
якiм разе не ламаць. А рухацца ад меншага да большага, ад простага да 
складанага. Гэта маё нязменнае патрабаванне. Гэта як у мовах. < ...>  У нас 
дзве дзяржауныя мовы -  руская i беларуская. < ...>  Калi хто-небудзь хоча 
страцiць розум -  ён страцiць рускую мову. Калi ён хоча страцщь сваё сэрца -  
ён страцщь беларускую мову. Што вы хочаце страцiць -  розум цi сэрца? » [5].

Згаданыя формы выхаваучай работы у межах засваення вучэбных 
дысцыплiн «Беларуская мова (прафесiйная лекска)», «Беларуская мова 
(культура мовы)» якраз i дапамагаюць дасягнуць неабходнага балансу 
у авалодваннi дзяржаунымi мовамi, пазбегнуць дыспрапорцый ва ужыванш 
беларускай i рускай моу, а таксама спрыяюць фармiраванню сапрауднага 
чалавека i грамадзянша.
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ДИДАКТИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЖАНРА ЭССЕ 
В ПРАКТИКЕ ОБУЧЕНИЯ УСТНОЙ РУССКОЙ РЕЧИ 

КИТАЙСКИХ СТУДЕНТОВ

На протяжении трех столетий изучения русского языка в Китае (начало 
институционализированного обучения относится к 1708 г. [1, с. 82]) интерес 
к нему то возрастал, то несколько снижался. В последние годы наблюдается 
заметный рост заинтересованности китайцев в изучении русского языка: так, 
к середине 2010-х гг. в 130 китайских вузах открылась специальность «Рус
ский язык», а число студентов-русистов, по сравнению с концом ХХ века, 
выросло в несколько раз (примерно с 3 тыс. в 1990-х гг. до 20 тыс. в насто
ящее время) [2, с. 125]. Несмотря на обширный опыт теоретического 
осмысления проблем обучения русскому языку как иностранному, а также 
успешный практический опыт решения этих проблем, в педагогическом 
дискурсе по-прежнему ведется интенсивный поиск способов, методов, форм 
работы, которые максимально оптимизировали бы современный образова
тельный процесс и обеспечили бы его результативность.

Как известно, изучение любого языка как неродного обусловлено 
целым комплексом сложностей, эндогенных («внутриязыковых», связанных 
с особенностями конкретного языка) и экзогенных (обусловленных внеш
ними по отношению к языку социокультурными факторами).
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